

游记

西双版纳印象

□ 尚长文



闲话

你只差一柄水果刀

□ 仇士鹏

天之南,云之南,是我心中的诗和远方。

那么大的一片土地,那么多美好的山水,而我最钟爱的是西双版纳。

花簇之地

景洪市,是西双版纳的首府。

景洪市并不太大,可我是真的喜欢它。

这个城市,到处都能闻到浓浓的花香。也因此,我要说,景洪市乃至整个西双版纳是一座名副其实的花城、花都。北方人初到这里,一般都是一边走一边指着各种花卉,打探它们的名字。

景洪市更像一个春天的花园。叫不上各式各样的花名,实在太正常了。

在满园的花香里,我终究还是看见了我所熟悉的几种花。

我在一条街上首先喊出了“鸡蛋花”。在同伴面前喊出鸡蛋花,这让我有些趾高气扬。

鸡蛋花,名字很形象。这种花外白里黄,似煮熟的鸡蛋,白的像蛋清,黄的则像蛋黄。

鸡蛋花,是我先前去海口和三亚旅游时认识的。原以为鸡蛋花独为海南所有,没想到,在西双版纳也看见了鸡蛋花。只不过,景洪市里的鸡蛋花远比海口和三亚多。我走过的那条街上,街两侧都开满了鸡蛋花。

我还曾在一条街上看见了满目的三角梅,这也让我开心得不行。

只可惜我对花卉是个外行,在这个大花园里,只能叫得上极少的花名。

值得一提的是,在西双版纳,我还第一次看见了缅桂花。

缅桂花,我在我所工作的胜利油田并没见过。这种花,汪曾祺曾在他的散文名作《昆明的雨》里提到过。汪曾祺在文章里讲,云南的雨季比较长,雨季里的花,便是缅桂花。

汪曾祺从缅桂花这个名字,推测这种花是从缅甸传过来的。

真没想到,在远离昆明的景洪市,我还能借助于花朵想到了汪老爷子。

说句题外话。汪曾祺的散文我读得不少,也相对比较熟悉,但每次读《昆明的雨》,我都会不自觉地用赵忠祥为《动物世界》配音的那种悠然的追忆的语速,慢慢进入昆明的雨季,这让我奇怪,也让我不解。

缅桂花还在盛开,斯人却已逝去20多年,不禁令人感慨。

让我意外的是,缅桂花是长在高大的树上,不像北方的许多花,开放高度仅一两米。

西双版纳的建筑也很有特色。个人感觉,那里的建筑和泰国、缅甸、越南等东南亚国家的风格有不少的相似之处。走在大街上,我在想,如果再拍新版的《西游记》,完全可以把需要出国拍摄的镜头,全部放到西双版纳来。

换句话说,景洪市,是我在国内见到的,最具有“异国”色彩的城市。

不是之一,是唯一。

基诺山寨

所谓基诺山寨,实际上是基诺山的一个自然村寨。

此处距离景洪市区约一个来小时的车程。可游之处有二,一是基诺山寨,二是基诺山。到了景洪市的,无不前往基诺山。

基诺族,是我国最后确认的一个少数民族。导游告诉我们,基诺族人可能是诸葛孔明的后裔。传说三国时代,孔明南征到此处,一些落伍的士兵留在了这里,成为今日基诺族人的先民。听到这些话,我吓了一跳。三国时代,距今1700年了,多么遥远的时空啊。

因了导游的这些话作铺垫,走在基诺山寨,我对这里的山民便格外关注。

上午的时候,基诺村寨静悄悄的。或许是受日光的影响,那里的人,大都比较瘦,也比较黑。我们的到来并没有影响他们的日常生活,看起来,山寨里的人已习惯了这种来自外面世界的叨扰。

基诺山寨里,有平房,也有不少的吊脚楼。

这是一片绝对迥异于内地的,具有典型异乡情调的,让人觉得新鲜而新奇的土地。

那天,我们去的时候,天气很好。天格外蓝,云彩也分外白。山寨里的树木有的如男人,雄壮沉稳高大;有的则如女人,妖娆多姿。草地绿得能滴出水,所有的草木似乎都被洗过了似的,一眼望去,清清爽爽。

山寨的边上,有不少摆摊的基诺山少女。

这些青春的女子,使这个山寨变得充满活力。她们给我的感觉,就像是一泓流动着的,欢快的,叮当作响的山泉,无论走到哪里,便把笑声带到哪里,便把欢乐带到哪里。少女们的眼睛非常洁净,洁净得就像头顶的天空。长长的睫毛扑闪着,让她们的表情充满了甜甜的笑容。她们用娇嫩的声音,兜售着水果、普洱茶,以及琳琅满目的山货,让人有一种说不出的喜欢。

或许是季节的原因吧,寨子里的少女喜欢戴一顶小巧的帽子,穿着绣满了花的布鞋。她们的头发很浓也很密,不少少女喜欢将浓密的头发自然地垂着,下垂的黑发就像一束瀑布悬挂在她们修长的身子上。少女们似乎更青睐色彩鲜艳的服装,大红的,大绿的,也有带着各种细花的衣衫。

我喜欢基诺山寨的少女。她们让身后的基诺山,色彩更明亮,也更生动。

基诺山,是盛产普洱茶的六大茶山之一。因时间紧,未往深处行,但在基诺山寨,我们还是每个人都买了一些普洱茶。

麦穗姐给我寄了一箱脐橙,这让我有些犯难。

脐橙确实好吃。不像橘子个头小,有时还会憋一肚子酸水,脐橙的身材丰腴,宛如一个金黄的灯泡,汁水鲜甜,能带给舌尖冰雪消融般的快乐,再灵敏的味蕾都尝不出半点酸意。

但它有个最大的缺点,皮难剥。

印象中,最后一次买橙子回来吃,还是在小时候。当时是母亲给我剥的皮。她会一种魔法,只要在厨房里待上几分钟,就能端着一盘剥好的橙子走出来,让我坐享其成。

我学不会这种魔法。曾尝试过动手剥,在橙子上抠下一块块皮,结果把橙子折腾得面目全非,手上满是黏黏的果汁,食欲则在不知不觉间消磨殆尽。此后,橙子被打入了冷宫。

可眼前的这一大箱,总不能扔掉吧。不得已,我去超市买了柄水果刀。按照教程,用刀切下它的头尾,再对准中间,一刀切到一半的深度,然后竖过来把橙子切片,果然轻松把橙子展开成段,还不会吃到背部的白毛。

居然这么简单!我愣在桌前。原来想要学会剥橙子的魔法,只差一柄水果刀。它就像魔法杖,只要将它拿起,就能对魔法无师自通。只是这么多年以来,我一直敬而远之。

想来,这就是在人心中根深蒂固的畏难情结。很多时候,所谓的难只是看着难,就像纸老虎一样。把我们吓住、吓退的,反而是自己对难的假想。

刚上大学时,身边有同学会用各种制图软件,能画出精美的设计图,凭此参加竞赛频频获奖,我无比羡慕。可我一看那复

杂的操作界面头就开始隐隐作痛,所以只能做一个鼓掌的观众。读研后,在导师的要求下,不得不学习使用软件,才发现操作十分简单。根本不用像我假想的那样,要买一本厚厚的教程看,再去下载网课跟着学。师姐只花了一小时,就把基本操作教透了。“再高端的工具也只是工具,它是用来解决问题的,而不是问题本身。”她笑着说道。

外行看热闹,内行看门道,而从门外汉到登堂入室,只是一步之遥。俗话说,万事开头难,这让我们以为跨出第一步要付出艰苦卓绝的努力。实际上,它也有另一种理解:最难的就是想要去跨出第一步,下定想要解决问题的决心。克服了畏难情结后,最高的山峰就跨过去了,之后遇到的困难都可等闲视之。

当初读《后汉书·班超列传》,只是感叹班超志向远大,现在却被他一往无前的气势折服。文与武是两条并不相交的道路,想要半途改道从戎,是何其难的事!他总不能凭借一腔豪情壮志就冲上一线,他必须花大功夫,把身体素质、武斗技能和军事修养等方面的短板补足,才能有机会穿上军装,立功封侯。这其中,需要流尽多少汗水,经过多少夜不能寐的煎熬?最终如史册所说,他率领三十多人奔赴西域制止了匈奴对鄯善和大汉的挑拨,巩固了汉在西域的统治。从此,投笔从戎固化成了一种精神、一种姿态的象征,成了畏难退缩最坚决的反义词,它凝聚出一种澎湃激昂的气势,在五千年的文化中熠熠生辉。

当你想做一件事后,它才有成功的可能。有时,你差的只是一柄水果刀,只是直面、解决问题的一小步。捧着脐橙大块朵颐的我,此刻心头一片开朗。

市井

老保姆

□ 刘忠民

年前,老妈撇下老爸,一个人走了。她没病没灾走得突然,老爸痛不欲生。本就身体不太好的他,成天躺在床上呻吟。为了照顾老爸,我们决定为他找个保姆。

保姆挺老,但身板硬朗,短发梳得干练又精神。看到保姆的第一眼,老爸就躺不住了,心想:人家比自己才小两岁,她活蹦乱跳的,是不是有点说不过去呢?他挣扎着要坐起来,保姆也不扶一把,只是在老爸坐好后,拿一个垫子,掖在他的后背上。

“你这不是挺硬实的吗?我看你下床都不是问题。”保姆说。

保姆的话让老爸心里亮堂了一下,随后就暗淡了,嘟嘟囔囔地说:“我倒是想啊,可这身子骨不争气呀!”

“别怨天尤人了。”保姆毫不客气地怼老爸,“我看你是思想有问题。”

老爸被怼得无言,心说:这哪是雇保姆,这分明是找了个冤家对头呀。

气归气,第二天,老爸坚持着爬起来,在保姆的搀扶下,还真下地走了起来,在屋里转了两小圈。保姆松开老爸,收拾卫生去了。老爸急着想走回卧室休息,喊了两声,保姆理也没理,只好自己扶着桌子贴着墙,慢慢往回挪动。

“你自己这不走得挺好吗?”等老爸回屋坐定后,发现保姆倚在门框上,哧哧哧笑个不停。

“别嬉皮笑脸的,要是把我摔着了,有你好果子吃!”老爸抹着脑门上的汗珠,虎着脸。虽然话说得挺硬,可心里还是蛮高兴的,因为自己不用人帮,也能走动了。

几天后,老爸不但能够独立行走,连纸尿裤也不穿了。看到自己变化这么大,

老爸很高兴。保姆呢,开始让老爸自己做饭。老妈在世时,老爸是饭来张口衣来伸手的,现在倒好,雇了保姆还得自己动手,老爸窝在床上生闷气。

“你这个保姆不称职,我非解雇你不可!”老爸说。

“解雇了我?那就来吧,解雇了我可就没人陪你喽!”保姆又开导说:“你连高精尖的科研都能搞,做点饭菜还难住了?”

“那是两码事。”老爸最讨厌别人说自己不行。

保姆又说:“自己动手,丰衣足食。你说毛主席的话有没有道理?”

老爸是老干部,最怕人说不听毛主席的话。万般无奈,他只好硬着头皮,在保姆手把手的教授下,开始下面条,学会了下面条再学炒菜……面对油盐酱醋,烟熏火燎,老爸很是别扭,好在有保姆指导,学吧。两个月过后,老爸不但身体大大恢复,还可以简单炒几个菜了。又几个月过后,老爸生日的一桌饭菜大部分都出自他的手。这还不算,衣服床单也开始洗了,地也自己打扫了。见老爸完全能够生活自理,我们欢天喜地,打心眼里感谢保姆。谁知,老保姆却当众提出,要辞职,离开我们家。

老爸不解,挽留说:“你留下吧。我一没给你脸色看二没烦你,甚至连一句重话都没说过你,为什么要辞职呢?”

保姆说:“你不怪罪我就行。你生活能够自理了,我的目的也达到了。”

“你还有目的?”

“是啊,我的目的就是要激励你别服老,别向病痛和困难低头,自力更生,活出个样来。不拖累儿女,也不给别人添麻烦。”

“对对对!”老爸握住保姆的手,高兴地摇着,他们不觉间已成了一对好朋友。



西双版纳热带植物园 西双版纳州委宣传部供图